
56. JIRÁSKOVA HRONOVA 
CELOSTÁTNÍ PŘEHLIDKA AMATÉRSKÝCH DIV ADELNICH SOUBORŮ KONANÁ POD ZÁŠTITOU 
ČESKÉ MIROVÉ RADY V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1986 NA PO­
ČEST XVII. SJEZDU KOMUNISTICKÉ STRANY ČESKOSLOVENSKA, 65. VÝROČÍ KOMUNISTIC­
KÉ STRANY ČESKOSLOVENSKA A VOLEB DO ZASTUPITELSKÝCH ORGÁNŮ. 

Slovenskému pohronskému javisku z Levic pripadla včera 
čest oficiálně zahájit na prknech Jiráskova divadla letošní celo­
státní přehlídku amatérských divadelních souborů. 

HOSTÉ V HLEDIŠTI 
Slavnostního zahájení 56. Ji­

ráskova Hronova, celostátní 
přehlídky amatérských divadel­
ních souborů, se zúčastnila řa­
da čestných hostí: ing. Aleš No­
votný, CSc., ta jemní k KV KSČ:, 
Dobromila Vávrová, hrdinka so­
cialistické práce, členka před­
sednictva KV KSČ a předsed­
nictva Federálního shromáždě­

ní č:SSR, Břetislav Novotný, 
tajemník OV KSČ: v Náchodě, 

dr. Josef Švagera, náměstek 
ministra kultury č:SR, ing. Vla­
dimír Šimek, ministr vlády č:SR, 
dr. Andrej Greš, ředitel Osve­
tového ústavu Bratislava, dr. 
Jan Kohout, ředitel II. odboru 
ministerstva kultury ČSR, dr. 
Jaroslav Kábrt, CSc., místopřed­
seda VčKNV, ing. Jiří Halou­
nek, předseda ONV v Náchodě 
a dalš! hosté. 

DNESNl PROGRAM 56. JH 
9.00 Schůzka moderátorů ZŠ nám. 
9.00 Pohovory se souborem klub JD 
9.30 Diskusní kluby ZŠ 

10.00 Uvítáni zahraničních hostí MěstNV 

10.00 Seminář režisérů a scénografů ZŠ 
13.00 Setkání Středočechů Staropadolka 
14.00 Dramatické dilo A. Jiráska Slavie 

a amatérské divadlo - přednáška 
16.30 DS SK ROH MAJ Hronov: JD 

A. Jirásek: Otec 
16.30 Koncert tanečního orchestru Spektrum park MAJ 

PV SSM Nové Město nad Metují 
18.30 Vítání DS Impuls DK ROH Vítkovice před JD 
20.00 DS SK ROH MAJ Hronov: JD 

A. Jirásek: Otec 
21.00 Filmový veňer: Břeh park MAJ 
21.30 Společenský večer Slavie 
22.00 Patronátní večer sou 
22.00 Zasedání poroty malý sál JD 

SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ 
CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKY 

S úderem šestnácté hodiny se ozvala znělka Jiráskových Hro­
novů, která otevřela včerejší slavnostní zahájení 56. ročníku. 
Všechny přítomné hosty, návštěvn!ky celostátní přehlídky a hro­
novské občany přivítal předseda MěstNV v Hronově Oldřich 
Cvrček. Slavnostn! projev pak přednesl náměstek ministra kul­
tury Č:SR dr. Josef Švagera, který mj. řekl: 

„Jiráskův Hronov není jen 
konstatováním současného sta­
vu našeho amatérského diva­
dla, ale je také výhledem do 
budoucnosti, příspěvkem k je­
ho dalšímu rozvoji. Proto je tak 

,cenné, že Jiráskův Hronov ne­
ní pouze přehlídkou toho nej­
lepšího, co v našem amatér­
ském divadelnictví v současné 
době vzniklo, ale stejně . vý­
znamná je i jeho část vzdělá­
vací, metodická, která se usku­
tečňuje v rozborových seminá­
řích, diskusních klubech, Klu­
bu mladých divadelníků, na 
přednáškách a besedách. Celá 
řada amatérských divadelníků 
zde jistě ,najde nové podněty a 
cennou inspiraci pro svoji dal­
ší práci. 

Plně docenit přínos amatér­
ského divadla v rozvoji socia­
listické společnosti znamená 
evidovat výsledky celostátní 
přehlídky nejen zde v Hrono­
vě, ale také v tisících předsta­
veních, které soubory uspořá­
daly zejména v místech svého 
působení, kde je hlavní těžiš­
tě jejich práce. Věřím, že sedm 
souborů, kterým se dostalo cti 
zastupovat na 56. Jir.áskově 

Hronově desetitisíce nadšených 
ochotníků z celé českosloven­
ské socialistické republiky, po­
tvrdi vzrůstajíci úroveň našeho 
amatérského divadla i jeho 
společenskou angažovanost." 

Slovenské pohronské javisko Levice 

A RANA Sú TU TICHÉ ... 
Slovenské pohronské javisko 

- talentovaný súbor mladých 
1udí pri Mestskom osvetovom 
stredisku v Leviciach, prišiel do 
Hronova s inscenáciou drama­
tizácie poviedky sovietskeho 
autora Borisa Vasilieva „A rána 
sú tu tiché". František Držík, 
režisér inscenácie, ktorý navy­
še sa podiefal i na úprave a 
dramatizácii spomenutého textu 
sa pokúsil zdeliť divákom ur­
čité posolstvo, ktoré je evident­
ne prítomné v povodnom texte 
sovietskej dramatizácie B. Va­
silieva. Značné posuny oproti 
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tomuto textu a úpravy, ktoré 
režisér urobil však znejasnili 
zámer, ktorým sa chce! priho­
voriť dnešnému divákovi. 

V prípade inscenácie súbo­
ru z Levíc sme bolí svedka­
mi, že pélvodný čitatefný zámer 
zastal nenaplnený p re nevyjas­
nenosť režijného pr!stupu k in­
scenovaniu tohto textu, ktorá 
zase spatne ovplyvnila i istú 
bezradnost herečiek i predstavi­
tera Vasku na javisku. V insce­
nácii chýbalo napatie, kon­
trast, všetko sa dialo iba 
vo verbálnej, oznamovacej po­
lohe, ktorá príbeh len ilu­
strovala. Aj scénografické rie­
šenie inscenácie nevstupova­
lo funkčne do hry, chýbalo scé­
nografické delenie a tak ani 
scéna nepomohla hereckej akcii. 
Absentovalo vybudovanie vzťa­
hov na javisku medzi jednotli­
vými dievčatami ako aj medzi 

( pokračování na str. 2 J 



STŘÍPKY ZE ZAKULIS( 
RODIČOVSKÉ DILEMA 

Manželé Postránečtí se „pro­
hánějí" po Hronově zavěšeni do 
elegantního dětského kočárku. 
A tak jsou vystaveni dvojfmu 
ohni - zajít do Stovky a shle­
dat se s přáteli, nebo zůstat u 
dftěte a věnovat se rodičov­
ským povinnostem. Věříme, že 
ten problém vyřeš!. Jenom je 
nám líto, že v kočárku neroste 
nový Cholstoměr, je to totiž 
dcerka. Takže snad Kleopatra 
nebo Jana z Arcu? 

KAŽDÝ BYDLI 
S ubytováním návštěvníků JH 

jsou vždy spojeny určité pro­
blémy. S konečnou platností je 
snad vyřeší výstavba nových 
ubytovacích kapacit, které se 
dokončují. Konkrétně domovy 
mládeže v blízkosti hronovské­
ho náměstí. Bydlet . totiž přímo, 
nebo v samé blízkosti centra 
divadelního dění, je požadav­
kem a zájmem všech žadatelů 
o dobré ubytování. Včera večer 
jich bylo registrováno již přes 
osm stovek a nikdo z nich ne­
odcházel od Evy Šikové, Bože­
ny Kultové a Zdeny Skaunico­
vé bez příslušného „dekretu" 
na byt. 

TO BYLA DISKOTÉKA? 
Při Jiráskových Hronovech se 

hraje a také zpívá. Nejenom 
na jevišti, ale i mimo ně. Ta 
včerejší kytarová diskotéka na 
náměsti, v podání mladých hud­
ců, se ovšem jaksi vymykala 
všem doposud známým nor­
mám. Budeme-li přesní,. pak ta­
kovým, o které bude v Hrono­
vě a vťlbec všude sotva zájem. 
V Jiráskově městě se bude ur­
čitě zpívat i nadále, ale krédo 
slušnosti, přiměřenosti a taktu 
by při podobných kreacích ne­
mělo chybět. 

VYPRODANi DOMÁCI 
Přibližně sto dopisů do všech 

koutů republiky rozesílali Fran­
tišek Vlach, Věra a Václav 
Sýkorovi, kteří v informačním 
středisku zabezpečují distribu­
ci vstupenek. Jejich obsah byl 
ve všech případech totožný . .. 
litujeme, vstupenky zajistit ne­
můžeme. Kdo ovšem do Hro­
nova zavítal a na distribuci se 
obrátil, pak uspěl a představe­
ní zhlédl. Zásluhu na tom má 
jistě zmíněná „biletářská troj­
ka" z informačního střediska. 
Bohužel, v jednom případě jí 
ale nepomohla ani dlouholetá 
praxe. Na soutěžní představení 
domácích ochotníků, s nímž se 
představí dnes odpoledne a 
večer, vstupenky prostě nejsou. 

MEMOÁRY NA OBZORU? 
Zdeněk Jel!nek se rozhodl 

napsat vzpomínky na Jirásko­
vy Hronovy očima vedoucího 
snack baru „100", které kromě 
VY.právění o setkání se zajíma­
vými lidmi mají obsahovat jed­
nu pozoruhodnost. Přestože bě­
hem svého mnohaletého pňso­
bení viděl už pěknou řádku 
hostů zdrcených alkoholem, 
ztrácejic!ch nebezpečně nad se­
bou kontrolu, n ezažil nikdy nu:: 
podobného během divadelní 
přehlidky 9d účastník(). JH. 

A RANA SO TU TICHÉ 

Dnes se na domácí scéně 

představí domácí soubor. V ro­
li Křivdy, řečeného doktor Sme­
tana, uvidíme v Jiráskově hře 

„Otec" hronovského Bedřicha 

Berana. 

( dokončení ze str. 1] 
dievčatami a sfaršinom Vas­
kom. Jednotlivé situácie na scé­
ne boli radené za sebou a ne­
boli pointované a tým postrá­
dali dramatickú atmosféru. Di­
vák sa tak nedozvedel akě sú 
to vlastne charaktery prezen­
tované na javisku, v čom sa ty- · 
povo odlišujú, v čom sú neza­
stupitefné a jedinečné. Dievča­
tá iba ilustrovali istú vertiu 
príbehu a nesnažili sa vniesť 
do inscenácie vzrušivé, drama­
ticky napaté, diferencovaně po­
stoje, ktoré by vyjadrovali ich 
vlastně postoje dnešných mla­
dých dievčat k textu, ktorý pri 
Vasilievovi tak nástojčivo uka­
zuje krutú tvár vojny a nezmy­
selnosť umierania mladých diev­
čat v nej. Na jednej strane 
sme boli svedkami úsilia zapo­
jiť všetky výrazové prostriedky 
do stavby inscenácie, no na 

Nová tvář: Vác I av H lob i I 
Václav Hlobil, krajský inspektor pro kulturu v oblasti zájmové 

umělecké činnosti Krajského národního výboru v Hradci Králo­
vé; se účastní 56. JH ve své nové funkci a přestože rozsah jeho 
činnosti je poměrně široký, zajímal nás jeho vztah k amatérské­
mu divadlu. 

„S amatérským divadlem 
jsem se setkal už na střední 
škole a protože jsem studoval 
prťímyslovou školu sochařsko­
·kamenickou v podkrkonoš­
ských Hořicích, moji pozornost 
na sebe soustředila zejména 
scénografie. Už tehdy mne za­
ujala na amatérském divadle 
skutečnost, že vytváří pro člo­
věka specifické zázemí: v mém 
případě to bylo vzrušuj!cí hle­

. dání a řešení nov<;,ch podob 
prostoru. Později jsem praco­
val v Krajském ctřeaisku pa­
mátkové péče jako kamenoso-

chař, ale scénografii jsem se 
věnoval i dál v pardubickém 
klubu Bráška, kde vznikl diva­
delní soubor. Výtvarný obor 
byl tedy prioritní, ale díky 
možnosti působit u souboru 
jsem si uvědomil nesmírně ši­
roký rozsah divadelní tvorby." 

e Jak se dotýká divadlo vaši 
současné práce? 

,,Divadlo je součástí mé sou­
časné práce, která se orientuje 
na zájmovou uměleckou čin­

( dokončení na str. 3) 

PŘEDSTAVUJEME 

dru.hej strane ostalo iba pri 
primárnej, zdefovacej polohe. 
Táto rozpornosť sa javí ako 
najvačší -problém inscenácie, -
ktorá ostala nenaplnená vo 
svojich zámeroch a predsavza­
tiach. Miestami cez isté lyrické 
zobrazovania osudov mladých 
dievčat na scéne sa prechádza­
lo k falošnému sentimentu, kto­
rý znehodnocoval a spochybňo­
val vieryhodnosť scénickej si­
tuácie. 

Dramatizácia Vasilievovej po­
viedky dáva viaceré možnosti 
ako inscenovat tento text, akú 
polohu zvoliť, aby naliehavo 
prehovoril k súčasnému divá­
kovi. Dá sa inscenovať cez po­
stavu muža - staršinu Vasku 
alebo z pohfadu piatich diev­
čat, o tom ako sa. zachoval je­
den človek v k!účovej životnej 
situacii, alebo ako ukážku ne­
zmyselnej krutosti vojny na 
os.ude nevinných dievčat, kto­
rě majú ešte život pred sebou 
a vojna im ho surovo berie. 
Z inscenácie Jevického súboru 
sme žiar cítili neujasnenosť po­
hladu na predlohu, ktorá po­
tom zasiahla a narušila celú 
stavbu inscenácie. Prejavilo sa 
to i pri využití hudby a roz­
nych zvukov. Na jednej strane 
pasobili metaforicky [ označe­
nie smrti dievčat) a na druhe j 
str a ne zas iba ilustratívne ( mo­
tív spom!nania). Bali sme teda 
svedkami inséenácie, ktorá za­
stala nenaplnená vo svojich zá­
meroch a ciefoch a ukázala 
ako je nel'ahké literárnu pred­
lohu pretlmočiť adekvátnou 
dramatizáciou a javiskovou in­
scenáciou tak, aby sme jej uve­
rili a zasiahla nás na citlivom 
mieste. -red-

Divadelní soubor SK ROH MAJ Hronov 
Současný hronovský divadelní soubor je no­

sitelem významného dědictví, jehož hodnota po­
číná v roťe 1826 prvním představením Štěpánko­
vých Berounských koláčů, což je letos prave 
160 let. Návštěvníci Jiráskových Hronovů a čte­

náři knihy Aloise Jiráska U nás se již mohli 
podrobněji seznámit s touto události; která se 
odehrála ještě ve staré škole u kostela, pod ve­
dením prvního hronovského režiséra Antonína 
Knahla a také vědí, že první hronovská ochot­
nická generace musela pak deset let čekat na 
povoleni od vrchnosti, aby mohla znovu provo­
zovat divadlo. 

Druhé významné údobí hronovského souboru 
sahá do le t devadesátých, kdy začíná spolupráce 
na hrách významného rodáka, posléze i za pří­
mé účasti Aloise Jiráska, aby v roce jeho sedm­
desátin byl uveden cyklus her Otec, Kolébka, 
Emigrant, Lucerna, Rettigová a Samota, rozšíře­
ný navíc o studentské nastudování Pana Joha­
neEa. V témže roce je však soubor vystěhován 
z budovy Slavie a jeho další činnost je ohrože­
na prostě tím, že nemá kde hrát. Dne 15. listo-

padu 1921 rozhoduje valná hromada souboru, 
ze si Hronov postaví vlastní divadlo. Velký zá­
pas o stavební prostředky vrchol! v roce 1928 
položením základního kamene a po dvou letech, 
28. září 1930, se uzavírá slavnostn! premiérou 
Jiráskovy Lucerny v novém divadle. 

Po otevření Jiráskova divadla vznikla otázka 
o využití poměrně velké budovy a ujímá se ná­
pad, aby jeho provoz naplnili ochotníci z celé 
republiky. A tehdy se činnost hronovského sou- -
boru rozšiřuje o pravidelnou účast výrazných 
uměleckých děl amatérského divadla české, slo­
venské a často i zahraniční kultury na festi­
valech JH. 

Hronovský soubor udržuje odkaz i tradici 
svých předchůdců, ale snaží se zároveň o nový 
obsah své dramaturgie. V posledním údobí na­
studova,l například Strýčka Váňu, Kremelský 
orloj, Výnosné místo, Pozdní lásku, Sůvu, Vassu 
Železnovovou, Svatbu Krečinského, Vzbouření na 
vsi, Ze života hmyzu, Pěst na oko, Hrátky s čer­
tem a jiné tituly. Letošní oslavný rok je pro sou­
bor významný i tím, že se 56. JH účastní uve­
dením inscenace hry A. Jiráska Otec. -ekP-



Divadelní 
diplomatky 

Mezi čestné hosty letošního 
JH patři také Alena ŠTEFKOVÁ, 
vedoucí divadelního oddělení 
Osvětového ústavu Bratislava. 
V Hronově není pochopitelně 
poprvé, ale teprve v posled­
nich ročnících zde vystupuje 
i v roli „divadelní diplomat­
ky", coby viceprezidentka stře­
doevropské sekce AITA/IATA. 

,,Jde o mezinárodní organiza­
ci amtérských divadel, která má 
sekretariát v Itálii", řiká na vy­
světlenou A. šTEFKOVA. ,,Má 
šest sekcí a ČSSR je zastoupe­
na ve středoevropské. Hovořit 
o je jím poslání, úkolech, resp. 
o našem podílu by si vyžádalo 
poněkud víc času, než máme 
momentálně k dispozici. Proto 
pouze stručně . . . Prostřednict­
vím amatérského divadla vy­
tvářet podmínky a zároveň usi­
lovat o porozumění mezi náro­
dy." 

Také sál Slavie ožil divadelním r uchem, neboť se zde již dnes 
začali připravovat členově divadelního souboru IMPULS z Vítko­
vic na svoje z1třejš! představení. 

Dodejme, že v „diplomatic­
kých divadelních službách" ne­
ní osamocena. Do Hronova, jak 
nás A. ŠTEFKOVÁ ještě stačila 
upozornit, přicestovala rovněž 
ing. Helena MATOUŠKOVÁ, ve­
doucí oddělení ŮKVC ~raba, 
členka výkonného výboru me­
zinárodní federace AITA/IATA. 

Nová tvář: 
( doko11čení ze str. 2 J 

nost, kde jde o platformu rea­
lizace volného času lidí. Mne 
osobně fascinu je zápal, s ja­
kým se právě divadelníci věnu­
jí svému koníčku. " 

amatérské divadlo 
po XVII. sjezdu KSC 

Minulji týden se konala na MK ČSR tisková 
álním otázkám kulturně vjichovně činnosti v 
ním referátem vystoupil dr. Josef Švagera, 
kultury ČSR. 
Z jeho referátu a obsáhlé diskuse vyjímáme: 

konference k aktu­
roce 1987. S úvod­
náměstek ministra 

,,Hlavním obsahem a cílem řídící a organizátorské práce v ro­
ce 1987 musí být další ideové, obsahové a organizační sjedno­
~-ování k_?lturně výchovné činnosti v místech a prohloubení je-
11ho sepeti s aktuálními potřebami rozvoje naší socialistické 
společnosti, _roz~íření jejího konkrétního vlivu zejména na mla­
dou generaci .. . 

„Hlavním úkolem kulturně výchovné činnosti v roce 1987 bude 
zvyšování podílu na ideově politické a kulturní výchově socalis­
tického člověka, účinné přispívání ke správnému chápání poli­
tiky KSČ_ a jejímu každodennímu uskutečňování, prostřednictvím 
mnohotvarných forem a metod práce vytvářet široký prostor pro 
rozvíjení tvořivých schopností a talentů lidí, lépe uspokojovat 
kulturní zájmy a potřeby všech pracujicích. Současně zvýšit 
úsilí v boji proti přežívajicí lhostejnosti, nedostatkům v pracov­
ní morálce, v oblasti umění pak proti podbízivosti nevkusu, 
maloměšťáckému chápání vztahů mezi lidmi a spotře,bitelskému 
pojetí života . .. " 

,,V zájmu rozvoje společensky účinné a pro pracující přitaž­
livé kulturně výchovné činnosti bude věnována mimořádná po­
zornost dalšímu zvyšování pracovní a společenské aktivity kul­
turně výchovných zařízení, efektivnosti činnosti kulturně výchov­
ných pracovníků . .. " 

- ,,Okresní, městské a místní národní výbory a orgány společen­
ských organizací věnují zvýšenou péči zpracování místnich plánů 
aktivity zájmové umělecké činnosti v rámci jednotných plánů 
kultu_rně výchovné, tělovýchovné a branné činnosti tak, aby se 
do mch konkrétně promítal Program rozvoje ZUC (o něm bude­
me informovat v příštích číslech - pozn. red. J do roku 1990. 
Důraz je nutné položit na rozvoj zájmové umělecké činnosti 
dětí a mládeže ... " 

Bohužel omezený rozsah Zpravodaje nám brání informovat 
!ás podrobněji. Bylo toho mnohem víc, pochopitelně. Je vidět, 
ze oblast kulturně výchovné činnosti je velice živá, že je jí vě­
nována značná pozornost. A to je jistě dobře, protože právě tady 
je velký prostor pro realizaci člověka samotného. 

Vá_clav H lob i I 
e S jakými pocity či předpo­

klady přijíždíte na JH? 

„Na Jiráskově Hronově jsem 
byl už dvakrát jako běžný di­
vák, ale letos stojím před úko­
lem zhodnotit celostátn í pře­
hl!dku jako pracovník KNV. 
Zaj[mají mne především vý­
sledky přehl[dky v návaznosti 
na nové formy tvůrčí činnosti 
a tvořivosti. Nezastírám, že se 
rovněž těš!m na setkání s no­
vými a zajímavými lidmi. Před­
pokládám, že zku&unosti z JH 
budou cennjim poučením pro 
mou práci v odboru kultury a 
přiznávám, že jsem zvědavý na 
srovnání východočeskjich před­
stavení s ostatními, i když si 
nemyslím, že bych byl nějaký 
východočeskji patriot. Je ovšem 
fakt, že amatérské divadlo má 
v našem kraji neobyčejně širo­
ké zázemí a tak hronovská 
konfrontace může bjit nesmírně 
podnětná." 

- ekP-

TAJEMSTVI 
,,S TOVKY" 
Proč se STOVCE říká STOV­

KA?", zeptala se nás jedna ko­
legyně ze Slovenska a měla na 
mysli pochopitelně jednu z nej­
vyhledávanějších občerstvova­

cích oáz ve městě. Ač domác!, 
nedokázali jsme odpovědět 
Stejná otázka zaskočila i ve­
doucího provozovny pana Je­
línka, podle jehož vyjádření se 
tento název ujal už v hronov­
ském dávnověku. Na vysvětle­
nou dodáváme, že ne určitě pro­
to, aby se návštěvník již při 

vstupu prokázal příslušnou ze­
lenou bankovkou. Pokud ji 
ovšem vlastní, tak určitě ke 
svému prospěchu. Tajuplný ná­
zev STOVKY snad ozřejmí ně­

kdo z hronovských pamětníků, 

ANKETA 
KUKÁTKO NEBO ARÉNA? 

„To je otázka. Nutká mě 
ovšem také k otázce. Ví se vů­
bec, co to aréna je? Alesp011 
na Hronově. Ví se to? Nevím, 
ale arénu si představujeme ob­
klopenou diváky ze všech stran. 
To, co nazjiváme, respektive je 
nazjiváno arénou v Hronově, 
má do ·skutečně arény daleko. 
Alespoň p odle mjich představ. 
V~dycky mi bylo vtloukáno do 
hlavy, že takově to ze tří stran 
obklopeně mfsto, na němž se 
hraje dil!adlo, je divadlo alžbě­
tínské. Ale dobrá. Budu-li srov­
návat ony dva tvary, které 
jsou mi v Hronově nabízeny, 
musím ř!ci, že nelze jednoznač­
ně odpovědět. Mám prostě r ád 
dobré divadlo· a je mi jedno, 
jak mi je nabízeno. Hlavně, 
když to divadlo nepřestane 
„ být život a vracet se zase do 
života". Hlavně, když se mnou 
nějak zahýbe. Když mě k ně­

čemu nutí, když ode mne něco 
chce. 

Dodávám, že nejezdím ani na 
Chrudim, ani na Písek, prostě 
jen na Hronov. Prý je to stej­
nji problém. To už ovšem ne­
chci a ani nemohu posuzovat." 

Rudolf Lusk, Děčín 

„Vzhledem k tomu, že má 
vlastní reži jní práce v souboru 
IRIS se orientuje pouze na aré­
nu, zazní můj názor možná 
trochu jako zrada: domnívám 
se, že to není důležitě. Primár­
ní otázka při zrodu inscenace 
by neměla znít „Kukátko nebo 
aréna", ale: .,Téma XY zapůso­
bí na diváka v aréně nebo v 
kukátku?" 
Nebo třeba : z povahy tématu 
vyplývá to a to jevištní uspo­
řádán!. 
Čím dál tim víc se touto 

otázkou zabývám, když vidím 
některá přehlídková představe­
ní. Maji všechny náležitosti, 
které se nosí". Arénu, práci s 
jevištn!mi symboly, ale nevyli­
jeme příklonem k této formální 
stránce jevištního provedení s 
vaničkou i dítě? Nezapomí­
náme v honbě za jevištní me­
taforou (která mnohdy zdán­
livě skryje nedostatky režijně 
dramaturgické a zejména he­
recké), za neotřel jim způsobem 
vyjádření na to, co vlastně 
chceme říci ? 

Arénu považuji za určité spe­
cifikum, které je dáno přede­
vším základními prostředky, ji­
miž je soubor vybaven většinou 
už od zřizovatele. Ale to nen! 
všechno. Skjitá možnosti vět­
šího kontaktu s divákem (po­
kud jsme schopni této možnos­
t i využít J, ale má i své nevýho­
dy: nemožnost nápovědy a z to­
ho plynoucí nutnost improviza­
ce, ,.odkrytá záda", zvjirazňu­
jlcí každou slabinu hereckého 
projevu. Zákonitosti pohybu 
herce v aréně jsou mnohem 
složitějšf a kladou větší nár oky 
na hercovo ztotožněn! se s re­
žijně dramaturgickým zámě-

( dokončení na str. 4 J 



Záhada zvaná 
•KROBOT• 
Před~eda poroty docent Fran­

tišek Laurin ohlásil zahájení 
pátrání po významu slova „kro­
bot" v díle Mistra Aloise Ji­
ráska · a v náchodském kraji. 
Touto badatelskou činností mí­
ří k možnosti aspirovat případ­
ně na titul „CSc" (kandidát 
věd), který mu byl mnohdy a 
dosud přisuzován až s příliš­
ným předstihem. O průběhu té­
to aktivity budeme přinášet 
pravidelné informace v rubri­
ce listu. Případná pomoc vítá­
na. (Jeden z lektorů IOID, re­
žisér Miroslav Krobot, prohlá­
sil, že se ho tato záležitost vů­
bec netýká.) 

OS SK ROH MAJ Hronov u­
vede dnes odpoledne a večer 
hru A. Jiráska „Otec". 

MLADÝMA OČIMA THÁLIE 
V sobotu začal také fungovat Klub mladých divadelníků ve 

Velkém .Dřevíči. Frekventanti tohoto klubu navštívili odpolední 
představení divadelního souboru SPJ při MsOS v Levicích „A rána 
sú tu tiché" podle novely Borise Vasiljeva. Soubor uvedl tuto no­
velu ve vlastní úpravě, dramatizaci a režijním zpracování (F. 
Držík). . 

Po zhlédnutí představení pro­
bíhalo hodnocení a to nejprve 
po skupinách ( studijní třídy ve­
dené jednotlivými lektory) a 
potom došlo k otevřené diskusi 
mezi všemi účastníky KMD. 

V tomto hodnocení došlo až 
k neobvyklé shodě a to prak­
ticky ve všech základních otáz­
kách a pohledech na předsta­
vení. Už vlastní pohled na u­
chopení daného tématu vyvo­
lal rozpaky až zklamáni. Zatím 
co předloha nabízí vynikající 
·šanci podívat se na problém 

· zodpovědnosti a zmaru způso-
bem velmi neotřelým, klesá 
úprava souboru SPJ až do ro­
viny pouhého konstatování, že 
válka ie špatná, což je dost 
málo. Členové KMD se dále 
shodli, že režijní vedení P!~­
pomíná pouhé „odvedeni pri­
běhu", což je škoda, zvláště 
když poměrně slibný začátek, 
kdy se příběh odvíjí v rovině 
obrazovosti a symboliky - te­
dy bez zbytečných rekvizit (a 
k tomu navíc s použitím suges­
tivní hudby] - se tento pří­
slib začne postupně vytrácet. 
O čem chtěl soubor hrát se do­
víme z programu, žel nikoliv 
z provedení. 
Pro konkrétnější pochopení ci­
tuji z názorů, které byly nej­
častější, a na kterých se shod­
li prakticky všichni: 

v příběhu není vidět jaké 
stanovisko zaujímaj[ k jed­
notlivým postavám jejich 
představitelé; 

chybí hraní druhého plánu, 
větší rozehrán[ poetiky, kte­
rá by dala možnost vynik-

nout kontrastu mezi z1vo­
tem a smrtí jedna jlcích po­
stav; 
herecký projev je klidná 
hladina, kde všechny posta­
vy - a to včetně staršiny 
Vaskova - splývají, na dru­
hé straně zbytečná patetic­
ká místa; 
do momentu první smrti je 
příběh až př!Jiš rozvláčný, 
naopak smrt všech dívek se 
potom přežene jako smršť 
( a to včetně zbytečného pro­
plétán! se symbolikou). 

Tolik z názorů KMD. Nezbý­
vá nám než věřit, že v dalších 
dnech budeme mít možnost 
zhlédnout představení, která 
nám přinesou víc. -jd-

Kukátko nebo aréna? 
I dokončen! ze str. 3) 

rem i vlastní kreativitu. Pro­
blémfi je víc, než se na první 
pohleo zdá. 

Za přínosné považuji inscena­
ce, které po svém diváku sro­
zumitelnými a neotřelými pro­
středky dokáží objevit nosně 

těma a rozluýt je tak, aby zá­
žitek byl pro diváka strhujíc!. 

Moderní divadlo bude skuteč­
ně moderní, až se přestane za­
bývat formální otázkou, zda 
kukátko či aréna. Až pouze 
,,ohadrovaná činnost bude kva­
lifikována jako špatná a vznik­
ne moderní jevištní tvar téma­
tu, které nás všechny zajímá 
právě v tomto - kukiitkovém 
či arénovém emocionálně 
pfisobivěm provedení." 

Eva Rolečková, Praha 

PET BAREV 
K označení účastníků JH 

slouží tradičně stužky nejrůz­
nějších barev. Zde je vysvětle­
ni letošní „palety": žlutá barva 
- diskusní klub A (Východo­
český, Severomoravský, Jihočes­
ký a Středoslovenský kraj) ze­
lená - klub B (Středoč~ský, 
Severočeský, Západoslovenský 
kraj, Bratislava] ,' modrá 
klub C (Jihomoravský, Západo­
český, Východoslovenský kraj, 
Praha); bílé stužky patři frek­
ventantům Klubu mladých di­
vadelnlků a konečně červené 
stužky nosí na klopě členové 
organizačního štábu 56. JH. 

O CEM SE HOVOŘÍ 
Hodně se letos hovoří o tom, zda je divadlo ve Vysokém nej­

starším existujícím souborem v Československu. Zdá se, že ano. 

Celé tci vzniklo díky Janu Ve Vysokém nad Jizerou se 
Petruškovi. Vysocký pismák a začalo pravidelně hrát české 
učitel si vyšlápl na výlet do divadlo. A začaly se psát dě-
Prahy, aby navštivil svého bra- jiny vysockl'.-10 5c,ubc.ru, který 
tra. Dovedeme si ještě dnes ·od původnfho názvu Přemysl, 
vůbec představit, jak dlouho dospěl v roce 1861 k novému 
mu taková cesta trvala? Prak- jménu Krakonoš, kterým se 
ticky ne. Vždyť se to octehráio pyšní dodnes. 
v roce 1786, tedy deset let A ještě jedna zajimavost -
předtim než se narodil v Ko- k oslavám stoletého výroč[ v 
líně český mim Jean Gaspar roce 1866 napsal vysockým po-
Debureau. V Praze ho bratr zdravný projev sám Antal Sta-
vzal do Nosticova divadla na šek. Netroufám si mu o sto let 
představen! Thámovy společ- později konkurovat, ale přesto 
nosti, na českou hru Břetislav _ přejeme vysockým do dalš[ 
a Jitka. Divadlo Petrušku nad- stovky hodně úspěchů. A po-
chlo. Od nadšen[ pak tehdy ne- kud do Vysokého zavítáte, ne-
bylo daleko k činu, a tak ještě 
téhož roku se ve Vysokém za- zapomeňte navštívit výstavu 
čalo zkoušet, připravova'.. nil · 200 Jet ochotnického divadla 
cvičovat, učit a potě i zvát na a samozřejmě také „pobejt" v 
představení národní pov&sti jejich divadle. 
Bruncvik. -ib-

ZITŘEJšl PROGRAM 
9.00 Pohovory se souborem 
9.30 Diskusní kluby 
9.30 Seminář klubu režisérů SČDO 

13.00 Organizační štáb JH 
13.30 Divadelní soubor IMPULS DK ROH 

Vítkovice - Ostrava - Aristofanes: Ptáci 
14.00 Diskusní klub pro zahraniční hosty 
14.00 Setkání ÚV SCDO a OV ZDOS 
16.30 Divadelní soubor .IMPULS DK ROH 

Vítkovice - Ostrava - Aristofanes: Ptáci 
16.30 Koncert tanečního dechvého orchestru 

Broumovanka - SK ROH Broumov 
18.30 Vitání DS při DK ROH ZŤS Martin 
20.00 Divadelní soubor IMPULS DK ROH 

Vítkovice - Ostrava - Aristofanes: Ptáci 
20.00 Pantomima SI ústřední soubor pantomimy 

neslyšících 
Paul Katszmaniy: Struktura hmoty -
stud i jni představeni 

21.00 Filmový večer: Kluci z bronzu 
22.00 Setkání freventantů loňského ročníku KMD 

22.00 Zasedání poroty 
22.00 Patronátní večer 

56. JH 
klub JO 
ZŠ 
ZŠ 
klub JD 
Slavie 

malý sál JD 
ZŠ 
Slavie 

park MAJ 

schodiště JD 

Slavie 
JD 

V. Dřevíč -
U Korců 
malý sál JD 
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